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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Frank Millack (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fir Ernahrung,
Landwirtschaft, Forsten und Fischerei —

Wasserbauwerker in Schleswig-Holstein

1. Wie war die personalie Entwicklung bei den Wasserbauwerkern,
jeweils aufgeteilt nach den Amtemn fir Land- und Wasserwirt-
schaft in den Jahren 1988 — 19927

Die personelie Entwicklung der Wasserbauer {neue Berufsbezeich-
nung gem. Ausbildungsverordnung vom 12.03.91) entwickelte sich in
den Jahren 1988 — 1992 wie folgt:

1988 1989 1990 1991 1992
Husum 262 266 266 266 257
Heide 118 119 108 103 109
ltzehoe 19 19 19 19 19
Kiel 5 5 5 5 5
Libeck 17 17 17 17 17
Gesamt: 421 426 416 410 407

Bemerkung: Beim ALW Flensburg sind keine Wasserbauer beschéftigt.

Die Landtagsdrucksachen sind fortlaufend und einzein beim Verlag Schmidt & Klaunig, Ringstrafe 19, 2300 Kiel 1, Fernruf 04 31/8 20 95, zu beziehen.
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2. Wie hat sich die Altersstruktur in den Jahren 1988 bis 1992
entwickelt?

In der fiir die Beantwortung Kieiner Anfragen zur Verfligung stehenden
Zeit war es lediglich méglich, das Durchschnittsalter zu ermittein.
Dieses entwickelte sich in den Jahren 1988 bis 1992 wie folgt:

1988 1989 1990 1991 1982
Husum 479 46,7 46,7 46,2 45,5
Heide 48,9 46,2 45,3 44,9 42,8
ltzehoe 48,7 45,0 42,0 40,6 39,6
Kiel 40,4 414 424 46,0 47,0
Libeck 41,0 41,0 42,0 41,0 40,3

3. Wie viele Wasserbauwerkerstellen sind in den Jahren 1988 bis
1992 in Verwaltungsstelien umgewandelt worden?

Keine.

4. Wie viele Ausbildungsstellen beabsichtigt die Landesregierung,
unter Zugrundetegung der Personalzahlen und der Altersstruktur
in den Jahren 1993 bis 1995 zu schaffen?

Im langfristigen Mittel hat das Land Schieswig-Holstein jahrlich
10 Wasserbauer ausgebildet. Das bedeutet, dal3 sich standig ca.
30 Wasserbauer in der Ausbildung befinden. Es ist bem(ht, auch
klnftig die Anzah! der Auszubildenden beizubehalten.

5. Wie waren die Entwicklungen der AB-Stelien bei den Wasser-
bauwerkern in den Jahren 1988 bis 19927

Die Entwicklung der AB-Stellen bei den Wasserbauern war in den
Jahren 1988 bis 1992 wie folgt:

1988 1989 1990 1991 1992
Husum 330 280 291 271 208
Heide 85 79 83 78 54
ltzehoe 5 - - - -
Gesamt: 420 359 374 349 262

Bemerkung: Bei den (brigen Amtern fir Land- und Wasserwirtschaft
werden keine AB-Malnahmen fir Wasserbauer durch-
geflhrt.
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6. Gibt es Uberlegungen der Landesregierung fur die Einrichtung
einer eigenen Wasserbauwerkerschule in Schieswig-Holstein?

Welche Initiativen hat die Landesregierung unternommen?

Die Landesregierung hat bereits im Januar 1992 Uberlegungen
angestelit, die (iberbetriebliche Ausbildung zum ,Wasserbauer” durch
eigene Schuleinrichtungen durchzufGhren.

Aus Grinden der Wirtschatftlichkeit hat die Landesregierung den
Gedanken nicht weiter verfolgt.

7. Gibt es einen Personalabbauplan der Landesregierung flr den
Bereich der Wasserbauwerker?

Einen Personaiabbauplan fUr die Wasserbauer gibt es nicht.

Gemdal Haushaitsgesetz von 1992 und Kabinettsentscheidung vom
20.02.93 (ber den Personalabbau von Landesbediensteten wird sich
auchdie Zahl der Wasserbauer entsprechend dem Abbau im gesamten
Ressortbereich verringern.

8. Wie sind die Bedarfsplanungen fir den Katastrophenfall, was die
Anzahl der erforderlichen Wasserbauwerker anbelangt?

Beantwortung in Frage 9.

9. Halt die Landesregierung die Anzahl der Wasserbauwerker fiir
den Fall einer Sturmflut fir ausreichend, um die Sicherung der
Bevélkerung zu gewahrleisten?

Die Anzahl der Wasserbauer ist fir den Katastrophenfall ausreichend.
Das zur Verfligung stehende Fachpersonal ist in dem Ausnahmefall
einer Katastrophe in der Lage, weitere Einsatzkrafte wie Bundeswehr,
THW u.4., entsprechend anzuleiten.

10. Durch das neue Landeswassergesetz sind den ALW's erheblich
mehr Aufgaben zugewiesen worden.

Wieviet zusatzliches Personal haben die Amter hierfir zugewie-
sen bekommen?

Der Personalbestand ist durch die Ubernahme von Aufgaben durch das
neue Landeswassergesetz nicht erhdht worden.

Sollten zuséatzliche Aufgaben durch eigenes Personal nicht erledigt
werden kdénnen, werden diese Leistungen durch Firmeneinséatze
ausgefiihrt werden.
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